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OGGETTO: Detassazione lavoro straordinario, supplementare e premi di produttività.

Con l’entrata in vigore del Dl 93 del 27 maggio 2008 il legislatore ha previsto, a titolo sperimentale, 
per il secondo semestre 2008 la detassazione delle somme erogate ai lavoratori per prestazioni di 
lavoro straordinario, supplementare e in relazione a premi per incrementi di produttività. Lo stesso 
prevede che tale  agevolazione  è  prevista  fino ad un tetto  massimo di  3.000 € e  solo per  quei 
lavoratori che nel corso del 2007 hanno percepito un reddito da lavoro dipendente pari o inferiore a 
30.000 €.  L’aliquota  prevista  è  del  10% a titolo  di  imposta  sostitutiva,  a  fronte  di  un’aliquota  
ordinaria minima del 23%, oltre ad addizionali regionale e comunale. 
Tale istituto sarà riconosciuto direttamente dal datore di lavoro in sede di liquidazione mensile delle 
spettanze. Il lavoratore (in forza presso il datore di lavoro al 31.12.07) dovrà, invece, certificare la 
rinuncia alla fruizione di questa agevolazione, nel caso in cui nell’anno precedente abbia percepito 
redditi da lavoro dipendente oltre a quelli di conoscenza del datore di lavoro (lavoro precedente o 
secondo lavoro) che gli fanno superare la soglia di esenzione e di cui il datore di lavoro non è a 
conoscenza o nel caso in cui, vista una sua situazione personale particolare (famiglie numerose) il 
reddito percepito non evidenzi nessuna imposta da pagare. Invece, nel caso in cui il datore di lavoro 
che ha rilasciato la certificazione unica per l’anno 2007 risulti diverso, sarà il lavoratore a dover 
rilasciare una dichiarazione per poter fruire dell’agevolazione prevista.
Con questa nuova previsione normativa il datore di lavoro dovrà, inoltre, consegnare al lavoratore, 
all’atto dell’assunzione, un nuovo modulo in cui farsi certificare il reddito percepito nell’anno 2007 
e i redditi agevolati percepiti nel corso dell’anno 2008.
Questa sembra essere la prima interpretazione, anche se i punti oscuri restano comunque molti. In 
attesa dei relativi chiarimenti ministeriali, cominciamo a diramare la presente circolare che verrà poi 
integrata attraverso le news del sito.
Buon lavoro

Studio Nicco

La presente circolare deve essere affissa in bacheca per conoscenza ai lavoratori, in modo che si 
attivino per le comunicazioni del caso.
In allegato alla presente il modulo di dichiarazione dei lavoratori.
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